通用第二冊一下
第二章_排列與組合2-2_排列與組合
編號：012251　　難易度：易
01.(１)有　9　個小朋友要入座排成一列的　4　張椅子，只有　4　人可以入座，則入座的方式有【　　　　】種。

(２)從　10　種顏色的水彩選擇　3　種不同顏色塗在下圖的三個長方形區域，共有【　　　　】種不同顏色的塗法。

(３)把　3　個轉學生分配到現有的　12　個班上，限制每班最多分配　1　個，共有【　　　　】種分配方式。
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答案：(１)　3024；(２)　720；(３)　1320

解析：(１)
[image: image2.wmf]9
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＝9×8×7×6＝3024（種）

(２)
[image: image3.wmf]10
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＝10×9×8＝720（種）

(３)
[image: image4.wmf]12
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＝12×11×10＝1320（種）

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012252　　難易度：易
02.(１)某桌球隊要從　10　名選手中派出　5　名，分別參加五場單打友誼賽，10　名選手中近況特佳的有　3　位，教練決定任意安排他們分別在第一、三、五場出賽，另外兩場則由其餘選手任意選出排定，則此球隊出場比賽的名單順序一共有【　　　　】種。

(２)班上同學會，有　4　個樂器表演，3　個歌唱表演，1　組話劇表演，共　8　個節目，今若安排節目時欲使　3　個歌唱節目都不相鄰演出，則共有【　　　　】種安排節目的方法。

答案：(１)　252；(２)　14400

解析：(１)先排一、三、五場，

再從剩餘的　7　位選手挑　2　名排第二、四場比賽
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主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012253　　難易度：中
03.甲、乙、丙、丁、戊、己等六人排成一列，

(１)甲不排首方法數有【　　　　】種。

(２)甲不排首、乙必排末的方法數有【　　　　】種。

(３)甲不排首、乙不排末的方法數有【　　　　】種。

答案：(１)　600；(２)　96；(３)　504

解析：(１)　6！－5！＝600（種）

(２)　5！－4！＝96（種）

(３)　6！－2×5！＋4！＝504（種）

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012254　　難易度：中
04.甲、乙、丙、丁、戊五人取出自己的一張名片交換，每人拿回一張，規定各人不可拿回自己的名片，則方法有【　　　　】種。

答案：44

解析：5！－5×4！＋10×3！－10×2！＋5×1！－1×0！

＝44（種）

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012255　　難易度：易
05.將“庭院深深深幾許”七個字全取排成一列，則：

(１)任意排列之方法有【　　　　】種。

(２)三個“深”字完全連在一起的排法有【　　　　】種。

(３)三個“深”字不完全連在一起的排法有【　　　　】種。

(４)三個“深”字完全分開的方法有【　　　　】種。

答案：(１)　840；(２)　120；(３)　720；(４)　240

解析：(１)
[image: image7.wmf]！
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＝840（種）

(２)將三個“深”字綁起來視為一字，直線排列數為　5！

鬆綁時　∵三字相同　∴只有一種方法

故　5！×1＝120　種

(３)（全部）－（完全連在一起）

＝
[image: image8.wmf]！
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－5！＝720（種）

(４)先排“庭、院、幾、許”四字，有　4！種排法

然後在　5　個空隙中找　3　個插入“深”字，

有
[image: image9.wmf]！
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種排法

故排法有　4！×
[image: image10.wmf]！
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＝24×10＝240（種）
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主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012256　　難易度：中
06.如下圖，有一棋盤形街道，縱街有　7　條，橫街有　5　條，某人由　A　走捷徑到　B，則：

[image: image12.png]



(１)共有【　　　　】種不同走法。

(２)必須經過　D　點的有【　　　　】種走法。

(３)同時經過　C，D　兩點的有【　　　　】種走法。

答案：(１)　210；(２)　100；(３)　60

解析：(１)
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＝2×3×10＝60（種）

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012257　　難易度：中
07.5　件不同的玩具，全分給甲、乙、丙、丁　4　位小朋友，

(１)任意分且每人可兼得的分法有【　　　　】種。

(２)規定甲童至少得　1　件的分法有【　　　　】種。

(３)規定甲、乙二童均至少得　1　件的分法有【　　　　】種。

答案：(１)　1024；(２)　781；(３)　570

解析：(１)　45＝1024（種）

(２)　45－35＝781（種）

(３)　45－2×35＋25＝570（種）

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012258　　難易度：中
08.渡船　3　艘，每艘可載　6　人，則：

(１)　7　人過渡，可安全過渡的方法數有【　　　　】種。

(２)　8　人過渡，可安全過渡的方法數有【　　　　】種。

答案：(１)　2184；(２)　6510

解析：(１)　37－3＝2187－3＝2184（種）

(２)　38－3－8．
[image: image28.wmf]3
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＝6561－3－48＝6510（種）

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012259　　難易度：易
09.某一號碼鎖的號碼是由　0，1，2，3，4，5，6，7，8，9，0　等　10　個數字所組成的　4　個數字碼，若已知密碼的數字是由小而大的相異數字組成，則總共有【　　　　】種可能的號碼。

答案：210

解析：
[image: image29.wmf]10
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主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012260　　難易度：中
10.啦啦隊競賽規定每隊　8　人，且每隊男、女生均至少要有　2　人。某班共有　5　名男生及　7　名女生想參加啦啦隊競賽，若由此　12　人中依規定選出　8　人組隊，則共有【　　　　】種不同的組隊方法。

答案：490

解析：
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＝10×7＋10×21＋5×35＋1×35

＝70＋210＋175＋35

＝490（種）

主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012261　　難易度：中
11.(１)平面上有　6　個相異點且沒有　3　點共線的情況下，則這　6　點共可決定【　　　　】條直線，【　　　　】個三角形。

(２)平面上有　9　個點，其中除有　5　點共線外，沒有任何　3　點共線，則這　9　點共可決定【　　　　】條直線，【　　　　】個三角形。

(３)平面上有　10　個點，其中　A，B，C，D　四點共線，E，F，G　三點亦共線，除此之外無三點共線情形，則這　10　點共可決定【　　　　】條直線，【　　　　】個三角形。

答案：(１)　15；20；(２)　27；74；(３)　38；115

解析：(１)直線有
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三角形有
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(２)直線有
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三角形有
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(３)直線有
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主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012262　　難易度：中
12.9　件不同的玩具，依下列分法求其方法數

(１)依　4，4，1　的數目分成三堆的分法數有【　　　　】種。

(２)平分給甲、乙、丙三人的分法數有【　　　　】種。

(３)依　4　件給甲，3　件給乙，2　件給丙的分法數有【　　　　】種。

答案：(１)　315；(２)　1680；(３)　1260

解析：(１)
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(２)
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(３)
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主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012263　　難易度：中
13.(１)四顆相同的骰子同時擲出時，檯面上所呈現的有【　　　　】種不同的結果。

(２)　4　個同學到冷飲店，店內共有　6　種不同的飲料可供選擇，則店員端出飲料的方式有【　　　　】種。

(３)某披薩專賣店舉辦「買大送大」的優惠活動，杰倫班上訂購了　3　個大披薩，加上贈送的　3　個（口味亦可任選），共有　6　個大披薩，今天店裡有海鮮、什錦、總匯、夏威夷四種口味，在任選的情況下，總共有【　　　　】種不同的選擇方式。

答案：(１)　126；(２)　126；(３)　84

解析：(１)
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主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012264　　難易度：中
14.(１)　8　件相同的玩具分給　4　位小朋友，玩具必分完，


[image: image56.wmf]�@

有【　　　　】種可能的分法。


[image: image57.wmf]�A

若每人至少　1　件，則有【　　　　】種可能的分法。

(２)　5　件相同的玩具與　6　本相同的書分給　3　位小朋友，東西必分完，


[image: image58.wmf]�@

有【　　　　】種可能的分法。


[image: image59.wmf]�A

若每人玩具、書皆至少　1　件，則有【　　　　】種可能的分法。

答案：(１)
[image: image60.wmf]�@
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[image: image62.wmf]�@

　588；
[image: image63.wmf]�A
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解析：(１)
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將　8　件相同物分成　4　類，

有
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[image: image68.wmf]�A

∵相同物　∴每人先發　1　件玩具，剩下　4　件可隨便給

故有
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(２)
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∵玩具與書為相異物

∴利用乘法原理分別處理玩具與書二部分

∴計有
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[image: image78.wmf]�A

先發給每人　1　個玩具及　1　本書，

此時剩下的　2　個玩具及　3　本書可隨便給　3　位小朋友

∴計有
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 EMBED Equation.3  [image: image82.wmf]5

3

C
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主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題

編號：012265　　難易度：中
15.方程式　x＋y＋z＋u＝24，則：

(１)非負整數解有【　　　　】組。

(２)正整數解有【　　　　】組。

答案：(１)　2925；(２)　1771

解析：(１)
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主題：有限數學_排列與組合

來源：2-2例題

出處：翰林習作題
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3　個歌唱表演插空隙







先排　4　個樂器，1　組話劇
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